66. rocnik Fyzikalnej olympiady
Vv Skolskom roku 2024/2025
okresné kolo kategoria G
text tlloh

.....

alebo vyuzit aj ulohy minulych rocnikov.

1. Cesta teplovzdu$snym balonom

Pohyb teplovzdusnym balonom, ktory nema viastny pohon, je urceny vetrom — sSmerom a rychlostou
vzduchu vo vyske, v ktorej sa balon vznasa. V réznych vyskach vanie vietor v réznych smeroch, ¢o sa da
vyuzit' k tomu, aby sa cestujuci presuvali nie bez cielne, ale vyslovene cielene.

V priloZenej tabul’ke je uvedené v akej vyske, ktorym smerom a akou rychlostou vanie vietor. Zmenou
vy$ky mozno ovladat’ ktorym smerom sa balon bude pohybovat'.
Predpokladaj, ze:

- Vv danej vrstve je rychlost’ vetra voci zemi rovnaka,
- pokial vstipis$ do nejakej vrstvy, zotrvas vV nej minimalne to = 100 s.

Na obrazku G-1 je znazornena mapa, kde diZka hrany malého $tvoréeka zodpoveda na zemi vzdialenosti
s =100 m. Na mape su dve stanovistia na povrchu zeme - stanoviste A a stanoviste B.

a) Urci ¢o najpresnejie dizku strany $tvoréeka na mape a mierku mapy, pripadne kolkokrat je mapa
zmenS$ena oproti skuto¢nosti.

b) Navrhni postup, ako sa dostanes teplovzdusnym balonom zo stanovista A do stanovista B.
Uved’ postupne vrstvy, ktoré vyuzijes, a Cas, kol'’ko zotrvas v danej vrstve.

c) Navrhni rovnako postup, ako sa dostanes naspét’, t.j. zo stanovista B do stanovista A.

d) Prekresli mapku do svojho rieSenia a zakresli na nej trajektorie podla ¢asti b) aj c).
Kolko trva cesta v tvojom rieSeni z bodu A do bodu B, a kol'ko potrva cesta naspat’?

Poznamka 1.: Zapisuj rieSenie v poradi, ako musis prechadzat vrstvami nasledovne:

napr.O: so=0m, to=100s; S:ss=200m, ts=200s; Z:s;=300m, tz=150s; atak dalej az
O:5=0m, ts=100s.

Pozndmka 2.: MoézZes vstupovat vidy len do susednej vrstvy, vrstvy nemézes preskakovat a nakoniec
musis koncit na Zemi, teda posledny prechod je cez vrstvu O.

Tab. 1: Smer a rychlost’ vetra v jednotlivych vrstvach vzduchu.
Minimalna doba, ktoru zotrva balon vo vrstve je 100 s.

Oznacenie Vyska Rychlost’ vetra
Smer vetra
vrstvy m m/s
@) 0az 100 - 0,0
S 100 az 200 na sever 1,0
Z 200 az 300 na zapad 2,0
J 300 az 400 na juh 3,0
\Y/ 400 az 500 na vychod 3,5




Obr. G-1

2. Lod’ v doku

V suchom doku sa opravuji lode. Suchy dok sa da zaplavit’ vodou, aby mohla lod’ vplavat’, a da sa z nej
voda aj vycerpat,, takze lod’ je potom na suchu a da sa opravovat’.

V suchom doku, ktorého steny vytvaraju zhora otvoreny hranol s rozmermi: dizka a = 40,0 m, §irka
b = 20,0 m a s vyskou stien ¢ = 8,0 m je lod’ s hmotnostou m = 1000 ton. Lod’ si predstavime ako
hranol s rozmermi: dizka a;, = 20,0 m, $irka b, = 10,0 m avyska c, = 15,0 m. Na bok lode je
privareny Zelezny rebrik, ktorého prva prie¢ka je Ah = 30,0 cm nad vonkaj$im dnom lode. Dalgie
priecky rebrika nasleduji vzdy po Ah = 30,0 cm. Dno lode lezi na dne suchého doku.

Po dokonceni oprav za¢nu napustat’ vodu do suchého doku.

a) Kolko (n,) prie¢ok rebrika bude ponorenych do vody, ked’ lod’ za¢ne plavat™?

b) Aka vysoka (h) bude hladina vody v doku v okamihu, ked’ lod’ za¢ne plavat’, tzn. dno lode sa oddeli
od dna doku, a kol’ko vody bude v doku v tomto okamihu?

c) Do suchého doku napustia tol’ko vody, aby bol aZ po okraj naplneny. Kol'ko (n,) priecok rebrika
lode je ponorenych do vody teraz?

= ke o =10N
Hustota vody p = 1000 5 0= 10 o

3. Dva mesiace

Predstavme si, ze by Zem obiehali dva mesiace (vacsina planét v Slnecnej ststave ma viac mesiacov;
Mars ma napriklad dva, Fobos a Deimos). Na§ Mesiac obieha okolo Zeme priblizne v konstantnej
vzdialenosti ryy = 384 000 km a ma priemer d = 3474 km. Druhy (hypoteticky) mesiac nazveme Nun.

a) Aky by mal byt priblizne priemer Nun, pokial’ by obiehal Zem v polovi¢nej vzdialenosti ako
Mesiac, ale na oblohe by ndm pripadal rovnako velky ako Mesiac? Zdovodni tym, ze nacrtnes$
situaciu do tvojho rieSenia v prispésobenej mierke, a zmeria$ pravitkom, teda odhadne$ priemer
Nun-u.

b) Na obr. G-2(a) sme znazornili jeden ukaz dvoch mesiacov. Ktory z oznacenych objektov je Nun
a preco?



Predstav si, Ze na vychode vychadza Nun a d’aleko, na opacnej strane horizontu, na zapade zapada
Mesiac. Mesiac je vo faze narastajuceho polmesiaca. (Spoliehaj sa na svoju predstavivost’, pripadne si
zjednoduSme situaciu. UvaZujme tak, Ze oba mesiace aj Slnko st v jednej rovine, v tzv. ekliptike.
V takom pripade zdanlivy pohyb Slnka aj mesiacov po oblohe sa deje po trajektorii, ktort tiez nazyvame
ekliptikou -pozri obr. G-2.)

c) Prekresli nacrtok z obrazku G-2b, ktory je pohl'ad smerom na juh. Ozna¢ na nom, ktory je Mesiac
a ktory je Nun, a zazna¢ na ich obrazoch aj fazu oboch mesiacov (osvetlené strany).

d) Na obrazku G-2¢ sme znézornili ikaz, kde blizko vedl'a seba vidime Mesiac a Nun. Co by to bol
za ukaz, keby existoval? Mohol by existovat'?

horizont N

(b)
Obr. G-2

4. Kovové kocky

Tri kocky srovnakou hmotnostou m = 100,0 g boli zhotovené zréznych kovov. Ich teploty su
t; =0,0°C, t, = 20,0°C at; = 100,0 °C. Ich merné hmotnostné tepelné kapacity s v uvedenom
poradi ¢; = 100]/(kg - °C), ¢, = 100]/(kg - °C) a c5 = 400 ]/ (kg - °C).

a) S ktorou kockou musime spojit’ tretiu kocku, aby sa ochladila ¢o najviac? Aka bude jej vysledna
teplota t,?

b) Aka bude vysledna teplota t;, vSetkych troch kociek, ach ich spojime dohromady?

c) Ako zavisi vysledna teplota t, Vv Casti b) od toho, Ze v akom poradi spojime kocky?

Predpokladaj, Ze vymena tepla sa deje len medzi kockami, s okolim nie.
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